

44歲武漢男子不治 首例中國境外個案 禁內地港澳客入境

菲律賓首宗死亡 隨即封關 港人滯留



馬尼拉學生進校園接受體溫檢測。法新社



馬尼拉市民在搶購防疫用品。路透社



菲律賓昨日出現首宗新冠病毒肺炎死亡個案，當局隨即宣佈禁止來自內地及港澳的旅客入境。圖為一輛救護車駛入馬尼拉一間醫院。

抗擊 新型肺炎

菲律賓昨日出現首宗新冠病毒肺炎死亡個案，是中國境外的全球首宗死亡個案，當局隨即宣佈禁止來自中國內地、香港及澳門的旅客入境，是繼越南之後第二個突然宣佈封關的東南亞國家。受措施影響，大批港人及外籍旅客昨日飛抵菲律賓後都無法入境，被迫滯留機場多個小時，其間一直徬徨無助，部分旅客至昨晚獲航空公司安排航班返港。

菲律賓當局公佈的措施規定，即日起任何來自中國內地、香港及澳門的外國旅客，均不得入境菲律賓；來自三地的菲律賓公民雖然可以入境，但需要強制隔離14日；當局亦禁止菲律賓公民前往中國內地、香港及澳門。

降落後被阻止落機

有昨日早上乘搭國泰航空CX921航班前往宿霧的港人表示，在香港登機前一直沒有收到任何消息，飛行途中亦沒有相關廣播，但飛機在昨晨11時半左右降落後，菲律賓即派員阻止乘客下機，並廣播指只准持菲律賓護照人士下機，連機組人員都

感到驚訝。受影響乘客在機上滯留約一個小時後，被轉送到機場內的隔離區，不得離開，除了港人外，同樣被困的還有經香港轉機的外國旅客，但乘客表示即使向機組人員求助，對方亦不知道如何處理。國泰航空表示，由於菲律賓即時實施旅遊限制，部分乘搭國泰航空昨晨CX921(往宿霧)及CX901(往馬尼拉)航班的乘客，因未能符合新增要求而無法入境，國泰於晚上安排受影響旅客改乘回港航班返港。至於在禁令公佈後從香港出發的航班，航空公司已經在辦理登機手續時表明不會受理菲律賓公民以外的乘客登機。

乘搭其他航空公司航班的乘客則更無助，有乘搭菲律賓亞洲航空航班前往馬尼拉的乘客表示，飛機降落後機上所有港人及內地人均不准入境，等了約3個小時後，航空公司才安排他們與另一批同樣被拒入境的澳門乘客，轉乘飛往澳門的航班回程，再經陸路從澳門返港。

死者病情曾見好轉

菲律賓的死亡病人是一名44歲武漢男子，他與38歲女友上月21日經香港轉機到菲律賓，先後到過宿霧、東內格羅省及馬尼拉等地旅遊，其後出現發燒、咳嗽及喉嚨痛等病徵，於25日被送入馬尼拉醫院治療，隨後確診患有新型肺炎。死者入院後病情一度好轉，但死前24小時急劇惡化，至前日不治。死者女友是菲律賓首宗確診病例，她仍在醫院接受隔離，現時已沒有出現病徵。

衛生部門正追蹤所有與死者及其女友接觸過的人士，包括他們入住的酒店職員、乘坐同一班航班的乘客等，衛生部長杜凱表示，當局正與中國大使館聯絡，讓死者遺體按國際標準進行處理，強調當局會嚴格採取所有措施，以避免疫情蔓延。

綜合報道

各國入境管制措施

全球多國已經先後對中國公民或曾經訪問中國的旅客採取入境限制措施，以下為部分正在或即將實施相關措施的國家名單：

美國 禁止14日內到訪過中國的外籍旅客入境	俄羅斯 關閉所有中俄邊境口岸，臨時停止辦理中國公民赴俄旅遊電子簽證	哈薩克斯坦 1月27日起暫停中國公民72小時過境免簽政策，2月3日起暫停對中國公民頒發簽證	斯里蘭卡 暫停中國遊客落地簽證政策
韓國 2月4日起禁止14日內到訪過湖北的外籍旅客入境	蒙古 禁止持「J」類旅遊簽證的中國及第三國公民從蒙中邊境口岸入境	捷克 暫停向中國公民頒發簽證	馬來西亞 暫時禁止到訪過湖北的外籍旅客入境
新西蘭 禁止到訪過中國的外籍旅客入境	越南 暫停向中國公民頒發簽證	以色列 禁止14日內到過中國的外籍旅客入境	朝鮮 限制中國遊客、公務出差人員包括政府代表團等入境，暫停中朝國際列車和國際航班至2月底
菲律賓 禁止曾到訪中國內地、香港及澳門的旅客入境	新加坡 禁止14日內到過中國的旅客入境或轉機	科威特 禁止曾到過中國的人士入境	

泰國醫生：愛滋藥配特敏福或改善病情



泰國衛生部官員在監控室觀察患者情況。法新社

此前被證實感染新冠病毒肺炎的北京大學呼吸科專家王廣發，在接受一款抗愛滋病毒的藥物治療後康復，為治療新型肺炎帶來曙光。泰國曼谷拉賈維奇醫院兩名負責治療當地新型肺炎患者的醫生昨日亦宣佈，他們用抗流感藥混合愛滋病藥物，治療一名來自武漢的71歲新型肺炎重症女患者，結果在48小時內患者狀況明顯好轉，病毒檢測結果更轉為陰性。

一名女患者由陽轉陰

該名患者於上月29日被送到拉賈維奇醫院，醫生發現她症狀嚴重，於是決定使用大劑量的抗流感藥物「特敏福」，以及治療愛滋病的「利托那韋」及「洛匹那韋」。患者在接受綜合療法後48小時，對病毒的反應從陽性轉為陰性，12小時後更可從病床上起身。他們再對兩名患者採用相同療法，其中一名出現過敏反應，另一名病情有所改善。

兩名醫生表示，目前仍需要更多研究來確定是否可以將這種治療作為標準療法，暫時亦只會應用在重症病人身上。他們已經將發現投稿到醫學期刊。

法新社/路透社

謠言網上瘋傳 日政府籲冷靜

日本近日出現不少涉及新型肺炎的網上謠言及誹謗中傷中國人的內容，日本厚生勞動省於是呼籲民眾勿被謠言誤導，冷靜面對這波疫情。

報道指，厚生勞動省近日不斷接獲電話及郵件，內容是全無根據的謠言，例如「中國以恐襲作為目的刻意散佈病毒」等。日本也出現負責治療感染新型肺炎患者醫療機構的相關人士表示，自己的小孩被同儕歧視。

厚生勞動省結核感染症課室長梅田浩史說，這種情況非常令人遺憾，站在國家立場必須努力盡速公佈正確且易懂的資訊，希望民眾勿被謠言誤導，冷靜面對這波疫情。

網友發假消息政府闢謠

《西日本新聞》報道，有網友1月

29日晚上貼了一艘客輪靠港的照片，然後表示當天有數千名中國人到福岡玩，結果這則帖文被大量轉帖，有網友留言「拒絕病毒武器入境」、「不要讓他們上岸」、「現在馬上讓他們回去」等內容。福岡市長高島宗一郎翌日說明，29日並沒有客輪停靠福岡的博多港，從中國來的客輪目前都已取消，呼籲民眾應比照災害發生時的應對方式，對煽動不安的資訊要多注意。

除了謠言負面訊息，日本網上也謠傳多喝紅茶及綠茶可以預防病毒，理由是茶類中含有「茶多酚」，有一說可用來抵抗病毒，但十分熟悉多酚類物質的專家說，雖然有這樣的研究，但卻沒有實際在人體有預防效果的報告。

綜合報道

英科學家每日睡兩小時研疫苗

新型冠狀病毒肺炎疫情持續擴散，英國一名女科學家為盡快研發出應對疫苗，連日與時間賽跑，整天留守實驗室內進行實驗，平均每晚只睡兩小時。她希望可在夏季初期開始進行臨床實驗，並正與美國食品及藥物管理局(FDA)溝通，以盡快獲批「緊急使用授權」，讓疫苗可在國際間應用。

曾助研發 MERS 病毒疫苗

42歲的布羅德里克有超過20年對抗傳染病經驗，過去曾協助研發出對抗伊波拉、寨卡及中東呼吸系統綜合症(MERS)冠狀病毒的疫苗。她表示，新型肺炎的感染個案，以及出現確診病例的國家每日都在迅速上升，令她感到有責任需盡一切努力研發疫苗，「有時候你可以在科學上隔絕你自己，不去想你可以做的事可能帶來什麼，但

每日我們在新聞上聽到有人受苦及死去，很難沒有感觸。」

布羅德里克現隸屬美國製藥公司 Inovio，手下領導一批研究人員。她表示，她是在休假時得知武漢爆發新型肺炎疫情，她聞訊隨即向一眾同事發電郵，並開始尋找實驗室，着手研究疫苗。布羅德里克透露，她與小組在中國於網上公開新型冠狀病毒的基因圖譜數日後，針對病毒的基因排列，花費3個小時設計出新型疫苗方案，並在翌日開始生產。

接觸患者醫護將獲先接種

布羅德里克的研究小組現獲「流行病防備創新聯盟」(CEPI)贊助900萬美元(約6,988萬港元)，該聯盟獲微軟創辦人蓋茨支持，若疫苗獲許可投入應用，聯盟亦會協助發放疫苗。布羅德里克指，計劃安排接

觸感染者的醫護人員先接種疫苗，隨後為潛在有機會患病的人士接種，假如經過上述程序仍無法壓抑疫情擴散，就需要爆發疫情的國家全國接種疫苗。布羅德里克表示，新型肺炎最令人憂慮的地方，在於病毒14日潛伏期內，感染者可能僅出現乾咳、嗜睡等輕微徵狀，讓感染者缺乏自覺，因而繼續出外用餐或與朋友會面，導致疫情擴散。她形容讓疑似病患在潛伏期內隔離是「精明的方法」，又質疑佩戴口罩及護目鏡對預防患病的作用，「口罩不能完全阻隔病毒」。



布羅德里克。

網上圖片

綜合報道

非洲防疫力差 多國嚴陣以待

非洲目前尚未出現新型冠狀病毒確診感染個案，但當地防疫能力較差，加上中非經貿關係密切，倘若非洲爆發疫情，隨時一發不可收拾，故非洲多國均嚴陣以待，例如在機場加強對遊客進行體檢。

伊波拉病毒在2014年至2016年間，於利比里亞、塞拉利昂和幾內亞等地肆虐，導致約1.1萬人死亡，在前車可鑑下，非洲多國均對今次疫情提高警惕。尼日利亞已呼籲任何從中國入境人士需自我隔離至少兩周。莫桑比克已暫停中國公民簽證，並禁止國民前往中國。在

非洲西岸島國佛得角群島，當地人誤信荷香可治療新型冠狀病毒肺炎，瘋狂搶購。

非洲大陸雖未有確診個案，但懷疑個案不斷增加，部分國家由於缺乏醫學專家進行檢測，需把樣本送往南非等地的實驗室才能確認病例，故不能排除可能已經有人感染。美國智庫戰略與國際研究中心的全球衛生政策總監莫里森表示，倘若疫情蔓延至非洲國家，可能在當地落地生根，最終引發在全球流行的瘟疫。

法新社